Školský rok 2018/2019
Oblastná súťaž žiakov základných škôl

zo slovenského jazyka a kultúry vyjadrovania

8. ročník

6. apríla 2019
1. Doplň vynechané písmená.
Pred pár rokm__ sa správ__ doručovali prostrední__tvom jazdco__ na koňoch. Správy za more sa dost__vali rýchlosťou najrýchl__jš__ch plachetn__c a boli v__dané na m__losť či nem__losť počasiu. V__nálezom parnej lokomot__vy a parníko__ sa cesta informác__í zr__chlila, ale stále museli byť f__z__cky prenášané z miesta na miesto v podobe písomnej depeš__.                                                                                            Z knihy 1000 otázok a odpovedí

2.  Správne doplň vety.
     a) Etymologický pravopis zaviedol  do slovenčiny ____________________.
     b) Začiatky spisovnej slovenčiny datujú od konca ________ storočia.
3. Slová v ľavom stĺpci pospájaj so slovami v pravom stĺpci tak, aby tvorili správnu dvojicu. 
    a) fonetika      ____                                  1. skladba

    b) lexikológia ____                                  2. hláskoslovie 

    c) morfológia ____                                  3. tvaroslovie

    d) syntax        ____                                  4. náuka o slove                                             

4.  Spoj šípkami frazeologizmy s ich významom. Všimni si tvary vyznačeného podstatného mena ruka a doplň správne vetu.
    a) robota mu ide od ruky ■                       ■ jeden nie je oboznámený s činnosťou druhého    
    b) na rukách nosiť niekoho ■                   ■ spoločníci sa navzájom chránia
    c) nevie ľavá ruka, čo robí pravá ■          ■ byť málo aktívny, nič nerobiť        
    d) ruka ruku umýva ■                               ■ dobre vykonáva nejakú činnosť

    e) sedieť so založenými rukami ■            ■ prejavovať niekomu veľkú lásku

    Vyznačené podstatné meno ruka nie je použité v ________________. (napíš pád)

5. Urč gramatické kategórie a vzor skloňovania podčiarknutých slov vo vete.
    Dedo vytiahol z vrecka oceľový meter a začal ním merať skriňu.
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6. Pozorne prečítaj uvedené vety a všimni si podčiarknuté slová.

1. Sedela ticho v izbe a slzy jej stekali dolu tvárou.

2. Peter vyliezol na starú hrušku a bál sa zísť dolu. 

3. Aj keď musel vstať veľmi včas, bol dobre naladený.

4. Ide z povaly, dobre sa tie schody pod ním nezlámu. 

V každej vete podčiarkni jedno z ponúknutých slov tak, aby výrok bol správny. 

a) V prvej vete je podčiarknutá predložka/príslovka.

b) V tretej vete je podčiarknutá príslovka/častica.
7. Napíš genitív daných slov.

    vírus – ______________ , cirkus ______________ , chaos _______________ 
8. V rade slov a slovných spojení vyhľadaj k srbským slovám preklady a dopíš na vhodné čiary. (Pozor, o tri slovné spojenia je viac!)
     tekutý púder, balzam na pery, make-up, pleťový krém, tieň na oči, kondicionér, pleťová voda 
a) regenerator     __________________         

b) losion za lice  __________________  

c) krema za lice ___________________ 
d) labelo             ___________________  

9.  Pozorne prečítaj vety, všimni si vyznačené slová a doplň tabuľku.

    Vierka, poď sem! – Nadišiel slávny deň. – Juro píše správne.

	Slovný druh
	Vetný člen

	poď – 
	poď – 

	deň ​​– 
	deň – 

	správne – 
	správne – 




10. V uvedených vetách sú podčiarknuté slovesné tvary. Odpíš ich do tabuľky na vhodné miesto.

Kráčajú vedľa seba a mlčia. – Spolu budeme chodiť do tej istej školy ešte dva mesiace. – Už od rána nepretržite prší a je chladno. – Keby sme mali knihu, čítali by sme.  
	Zložený slovesný tvar 
	Jednoduchý slovesný tvar

	
	

	
	


11. Urč osobu, číslo, čas, spôsob a rod podčiarknutého slovesa vo vete: 
      Cez vodu od Hate prešla Anna s košíčkom a hrabľami.
      osoba – _________________,  číslo – _______________, čas – ___________________
      spôsob – _____________________ ,  rod – _________________
12.  Pozorne prečítaj vety. Zakrúžkuj písmeno pred tou, v ktorej je podčiarknutá spojka. 
a) Telefonovali, že sa domov vrátia už dnes.

b) Dcéra pomáhala mame okolo varenia. 

c) Otec mlčal, ale o tom dobre vedel. 

d) Sused stál pred domom s metlou v ruke. 
13. Napíš písmeno J pred jednoduchou vetou a písmeno S pred súvetím. 

a) _____ Myslím si, že nebudem mlčať.

b) _____ Vlny sa opreli o starý plot a na druhý deň  ho voda vzala. 
c) _____ Starý otec bol v našich očiach neobyčajným človekom.
d) _____ Privítalo nás krásne júnové ráno.

14. Pozorne prečítaj uvedenú vetu a všimni si vyznačené zámeno.

Bolo mi úplne jasné, že mama odhalila moje klamstvo.

Vo vete zakrúžkuj jedno z podčiarknutých slov tak, aby tvrdenie  bolo správne.


 Vyznačené zámeno je osobné / privlastňovacie.

15. V každom rade k uvedenému slovu v ľavom stĺpci nájdi slovo s podobným významom 
       z ponúknutých slov v pravom stĺpci a zakrúžkuj ho.

	1. vykonať
	usmerniť, uspokojiť, uskutočniť

	2. oznámiť
	ohodnotiť, ohlásiť, ohroziť

	3. pohroziť
	pochváliť, pochybiť, postrašiť

	4. zaútočiť
	napajediť, napadnúť, naprášiť



16. Pozorne prečítaj uvedené vety a zakrúžkuj písmeno pred tou, ktorá je pravopisne 

     správne napísaná.
         a) K svojím priateľom sa správaj priateľský

         b) Aj dobrý krajčír viac krát meria

         c) Niektoré zvieratá obhrýzajú lístie kríkov.

         d) O ostrom sokolom zraku nemaly pochybnosti.

17. V uvedených frazeologizmoch podčiarkni antonymá.
Vtedy zapáľ svetlo, keď je tma.            
 Z malej iskry veľký oheň býva.           
Čo dnes zameškáš, zajtra nedohoníš.    
18. Pozorne prečítaj uvedený text. 

     Pán Niczky je šťastný ako človek, ktorý už videl nad domom oheň, a zachránil predsa svoj príbytok od pohromy. Aký by bol teraz nešťastný, keby ruka osudu nebola sotila druhého na jeho miesto. Len jedno ho trápi. Bolí ho koleno. Ale koleno ako koleno, keby letné nohavice boli celé. Koleno zacelie, ale nohavica sa nezrastie. Keď ho vyhodili z omnibusa, padol na koleno; nohavica sa na tom mieste pukla. Ale ani táto nehoda nemala pokaliť čistú radosť pána Niczkého. Pôvodkyňa tejto neresti, ,liebe Tante‘, zbadala, čo je vo veci; vytiahla zo záňadria ihlu, ktorá tam bola zapichnutá a cvernou obsnovaná, a vyliečila jeho chorú nohavicu.
                                                                                                                      Martin Kukučín: Na stanici
           Zakrúžkuj písmeno pred tou vetou, ktorá správne vyplýva z textu.

 a) Pán Niczky je šťastný, lebo mu nezhorel dom.
 b) Pána Niczkého väčšmi trápi boľavé koleno ako roztrhaná nohavica.

 c) Pán Niczky mal šťastie, že namiesto neho nešťastie postihlo niekoho iného.
 d) Keď Pán Niczky vystupoval z autobusu, spadol, zranil si koleno a pukla mu nohavica.  

Skontroloval: _______________________________    Počet bodov: ____________________
Školský rok 2018/2019
Oblastná súťaž žiakov základných škôl

zo slovenského jazyka a kultúry vyjadrovania

8. ročník

RIEŠENIE

1. Pred pár rokmi sa správy doručovali prostredníctvom jazdcov na koňoch. Správy za more sa dostávali rýchlosťou najrýchlejších plachetníc a boli vydané na milosť či nemilosť počasiu. Vynálezom parnej lokomotívy a parníkov sa cesta informácií zrýchlila, ale stále museli byť fyzicky prenášané z miesta na miesto v podobe písomnej depeše. 
Za všetko správne 2 body, s dvoma chybami 1 ½ bodu, s 3-4 chybami 1 bod, s 5-6 chybami  ½ bodu. 
2.  a) Etymologický pravopis zaviedol  do slovenčiny Martin Hattala.

     b) Začiatky spisovnej slovenčiny datujú od konca 18. storočia.

         Za dve správne odpovede 1 bod, za jednu správnu odpoveď ½ bodu
3. a) fonetika      __2.__              b) lexikológia __4.__                                  
    c) morfológia __3.__              d) syntax        __1.__                                  
        Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
4. a) robota mu ide od ruky                     c) ■ jeden nie je oboznámený s činnosťou druhého    

    b) na rukách nosiť niekoho                 d) ■ spoločníci sa navzájom chránia

    c) nevie ľavá ruka, čo robí pravá        e) ■ byť málo aktívny, nič nerobiť        

    d) ruka ruku umýva                             a) ■ dobre vykonáva nejakú činnosť

    e) sedieť so založenými rukami          b) ■ prejavovať niekomu veľkú lásku

    Vyznačené podstatné meno ruka nie je použité v datíve. 

      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
5. 
	
	rod
	číslo
	pád
	vzor

	dedo
	mužský
	jednotné (j.č., sg.)
	nominatív (N)
	chlap

	vrecka
	stredný
	jednotné (j.č., sg.)
	genitív (G)
	mesto

	oceľový
	mužský
	jednotné (j.č., sg.)
	akuzatív (A)
	pekný

	meter
	mužský
	jednotné (j.č., sg.)
	akuzatív (A)
	stroj

	skriňu
	ženský
	jednotné (j.č., sg.)
	akuzatív (A)
	ulica


Za všetko správne 2 body, s jednou chybou 1½ bodu, s dvoma chybami 1 bod, s 3 chybami ½      

    bodu
6.   a) V prvej vete je podčiarknutá predložka / príslovka.

b) V tretej vete je podčiarknutá príslovka / častica.
    Za dve správne odpovede 1 bod, za jednu správnu odpoveď ½ bodu
7.    vírus – vírusu , cirkus – cirkusu , chaos – chaosu 

    Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
8.   a) regenerator     kondicionér ;        b) losion za lice  pleťová voda 

c) krema za lice  pleťový krém;     d) labelo     balzam na pery 
      Za štyri správne odpovede 1 bod.Za tri správne odpovede ½ bodu. 
	Slovný druh
	Vetný člen

	poď – sloveso
	poď – prísudok

	deň ​​– podstatné meno
	deň – podmet

	správne – príslovka
	správne – príslovkové určenie (spôsobu)


9. 
           Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu. (Stačí príslovkové určenie.)
10. 
	Zložený slovesný tvar 
	Jednoduchý slovesný tvar

	budeme chodiť
	kráčajú

	čítali by sme
	prší


      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

11. osoba – tretia,  číslo – jednotné, čas – minulý, spôsob – oznamovací,  rod – činný
     Za všetko správne 1 bod, s 1-2 chybami  ½ bodu.
12. a) Telefonovali, že sa domov vrátia už dnes.
     Za správnu odpoveď 1 bod.

13. a) S;     b) S;        c) J;      d) J

      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
14. Vyznačené zámeno je osobné / privlastňovacie.     
       Za správnu odpoveď 1 bod.

15. 
	1. vykonať
	usmerniť, uspokojiť, uskutočniť

	2. oznámiť
	ohodnotiť, ohlásiť, ohroziť

	3. pohroziť
	pochváliť, pochybiť, postrašiť

	4. zaútočiť
	napajediť, napadnúť, naprášiť


              Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.

16. c) Niektoré zvieratá obhrýzajú lístie kríkov.

         Za správnu odpoveď 1 bod.

17. Vtedy zapáľ svetlo, keď je tma. –  Z malej iskry veľký oheň býva. – Čo dnes zameškáš,    

     zajtra nedohoníš.   

      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
18. c) Pán Niczky mal šťastie, že namiesto neho, nešťastie postihlo niekoho iného.

             Za správnu odpoveď 1 bod.
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